

记录
位
人
物

金艳婷：愿本命年做更好的自己

学着淡定

连续记录金艳婷的第7年，关于采访地点我们纠结了一阵，她的家里，我的单位，她的单位、包括车站、机场甚至她常给女儿买书的书店都去过了，想不出还有什么地方能让照片拍得更有新意一些。

去年5月，金艳婷的妈妈在去接外孙女放学的路上，被一辆小汽车撞倒，当时就失去了知觉。一家人闻讯赶到二院急诊室，她看到妈妈躺在病床上，头发乱蓬蓬的，手伸过来，居然还笑了：“没事没事，别为难人家驾驶员。”

老太太挺厉害，她从昏迷中醒来的時候，看到围观的人群中有邻居，条理清楚地跟人交待了两件事：一是告诉外孙女的班级，拜托邻居接孩子；二是叫人打电话给女儿，让女儿直接去医院，她还一字不差地报出女儿的手机号码。

医生诊断腰椎骨折，需住院一周，出院后在家继续躺着，有条不紊的生活乱了套。每天早上都是一场紧张的

战争，平时早早起来做早饭送孩子的人动不了了，为了保证孩子不迟到，金艳婷不管前天晚上加班到多晚，都得在6点前起床，在孩子醒来之前洗漱、准备早饭。然后一次又一次地叫孩子起床，从温柔的呼唤到扯开嗓门的大吼。早高峰穿过滚滚车流去上学，想着上班会不会迟到，忍不住又数落孩子。

“妈妈你为什么不能对我好一点儿？”上二年级的女儿常常这么问她。

她自己也抓狂：“我怎么就对你不好了？我不都是为了你好嘛。”冷静下来的时候，却有点懊悔对女儿的大声呵斥。

是啊，多大的事呀，哪里值得这么着急上火？我们总是有意无意地把小事的后果放大，让自己疲惫。金艳婷说，年纪越大，越敬佩母亲的智慧，遇事不惊，见招拆招。



工作环境变了，金艳婷在努力适应。



安静的办公室让金艳婷觉得挺不习惯。

旅行的意义

老太太恢复得挺快，躺了一个多月后，开始下床行走，到暑假的时候，已经可以生龙活虎地跟着金艳婷去菲律宾旅行了。

金艳婷已经记不得这是第几次带着女儿和妈妈出去，从孩子中班起，一年两次旅行，一次国内一次境外，几乎成了雷打不动的必修课。金艳婷的信条是，可不带孩子，但不能不带老妈。

通过旅行，孩子变得越来越胆大，早在读中班的时候，就可以自己拖着箱子去换登机牌；孩子慢慢学会表达自己的意愿，知道出现问题怎么和服务员和导游沟通；她很容易和素不相识的人打成一片，去年在菲律宾酒店的游泳池边，她竟在半个小时之内，和一个金发碧眼语言完全不通的小女孩成了好朋友。两人用肢体语言交流，不时哈哈大笑……

而老人，每次被邀请去旅游的时候总是一副又开心又迟疑的样子，出发前还在推辞，说我不去了，你们去就好。在外面总是步步小心，能忍则忍。在菲律宾长滩岛吃饭，等了半个多小时都不见上菜，金艳婷要去催，老太太拉住她，说等等就好了；晚上到了酒店，同行的一个小孩因为水土不服吐了一床单，老太太就很紧张，怕酒店要加收清洁费，忙说自己去洗……一回来又会拿着照片一遍遍看，给老姐妹讲。

去年，许多育儿微信中关于是子游的讨论很激烈，有人说多带孩子出去可以开阔视野增长见识，也有人觉得这是旅游公司言过其实的宣传。金艳婷带着孩子出去过多次，好处显而易见，但增长见识的方法有很多，比如多读书，和不同的人交流。对于特别小的孩子

来说，长滩岛的沙滩带来的惊喜未必会比日湖多多少。

但对于渐渐老去的母亲，还是要尽量花时间带她去一些遥远的，有名的地方去旅行，特别是那些大半生都在一个地

方，只能在电视里体验外部世界的老人。毕竟孩子的人生还长，他们将来有大把的机会和同事、朋友及爱人出游，但老人能走得动的时间越来越少了。

新工作新感受

到了幕后，从去年9月起，她的身份变成了宁波栎社国际机场党群事务科科长和团委副书记。

我们也觉得，应该拍拍金艳婷背后的这个男人。

叶先生是剧团的舞美，那天晚上他在江北文化馆的演出现场。我们赶过去的时候，那里正上演越剧《碧玉簪》，台上唱得千回百转，而他就负责剧目的音效。

金艳婷的孩子有点小兴奋，她很少看到父亲工作时的状态。叶先生从事这一行多年，白天负责搭台，晚上负责音效，没有固定的节假日，家人休息的时候他还在工作。这个幕后英雄其实挺辛苦，且不可缺。

金艳婷越来越理解他，因为她的岗位也从台前调

到了幕后，从去年9月起，她的身份变成了宁波栎社国际机场党群事务科科长和团委副书记。

过去这么多年，她的工作地点是从拥挤的售票点，到嘈杂的候车室，再到熙熙攘攘的候机大厅，但不管怎么变，都是一线，只有这次，变成了安静的办公室，很长的一段时间，她觉得挺不习惯。

如今她要考虑的，不再是如何解决一个个琐碎的矛盾，或者是怎么和某一个具体的旅客沟通，她需要站在全局去思考问题，想得更远更深。她正在努力适应这种变化，以便尽快地胜任新岗位。

去年发生的事情挺多，从马航飞机失踪开始的一连串事故，到因为雾霾而一次次延误的航班，无不挑动着机场每个人敏感的神经。“多数时候我觉得，在这些大事面前，个人的力量很渺小。但有时候你又会想，总可以做点什么，再小的力量也是改变。”

想着想着，2014转眼就过去了。2015是她的本命年，她希望能多点积累和沉淀，做更好的自己。



金艳婷一家三口。